

平安江津

执“司法为民”之笔 擘画新时代检察蓝图

——区检察院2022年工作综述

通讯员 金伟 沈悦

2022年是党的二十大召开之年，也是最高检确定的“质量建设年”的开局之年。这一年里，区检察院始终坚持把检察工作放到社会发展大局中谋划和推进，努力以高质量检察履职更好服务保障江津发展，为大局服务，为人民司法，开展了一系列服务民生工作，取得良好成效。

全力维护平安稳定

深刻领会习近平总书记对统筹发展和安全的重要要求，依法批捕各类刑事犯罪嫌疑人347人、起诉1135人。坚决从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪，依法起诉故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪176人、“黄赌毒”等犯罪270人。落实《反有组织犯罪法》，常态化推动扫黑除恶斗争走深走实，同人民群众想在一起、干在一起，坚持剑不入鞘、鞭不离手，做到尽锐出战、善作善成，有力维护了全区社会大局安全稳定。

主动参与网络空间综合治理，持续深化全民反诈、断卡专项行动，全链条打击治理电信网络诈骗，起诉25人，起诉涉银行卡、电话卡

犯罪126人。联合区公安局进学校、进社区、进企业，开展“护佑平安全民反诈”集中宣传活动，重点讲解电信网络诈骗的形式、套路，警示犯罪新方法、新手段，营造出平安“无诈”的社会氛围。

精准服务高质量发展

锚定“高质量发展同城化发展先行区”奋斗目标，在服务保障江津发展先进制造业、推动科技创新、推进内陆开放等重点工作上持续发力。依法惩治和预防经济金融领域犯罪，起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件9件18人，有力维护金融管理秩序和国家金融安全稳定，保障了经济社会平稳健康发展。

积极开展涉案企业合规改革，办理涉案企业合规案件3件，助力企业活下来、留得住、经营好。持续深化“保知识产权、护知名品牌”专项行动，成立以检察长为组长的领导小组，制定工作方案，组建专门机构加强办案力量，持续加大惩治侵犯知识产权犯罪力度，起诉侵犯知识产权犯罪案件7人。做好知识产权保护联系点工作，筛选5家企业设立区级知识产权综合保护联系点（其

中2家已被推荐为市级联系点并授牌），完善“一企一策”精准服务。

依法守护人民群众美好生活

深入开展打击整治养老诈骗专项行动，起诉涉养老诈骗犯罪6人，发出源头治理检察建议1份，协同公安机关挽回损失170万余元。办理的一例养老诈骗案件被中央政法委员长安剑、中国长安网、《重庆日报》等20余家省级以上媒体刊载，阅读量超10万。持续推进“司法救助助力巩固脱贫攻坚成果助推乡村振兴”“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”等工作，为生活困难当事人决定发放司法救助金92万余元。

依托长江生态检察官办公室大力开展生态检察，起诉破坏环境资源犯罪35人，提起刑事附带民事公益诉讼3件。办理的督促整治米帮沱码头侵占岸线行政公益诉讼案，入选最高检、水利部联合发布的涉水领域检察公益诉讼典型案例。联合四川省合江县、贵州省习水县人民检察院建立四面山跨区域生态检察司法保护跨省市协作机制，推行大四面山生态检察官工作制度，凝聚三地检察监督合力，共筑四面山生态安全屏障，擦亮公益诉讼品牌。

用心呵护未成年人健康成长

认真落实《未成年人保护法》，深入开展“检爱同行 共护未来”未成年人保护法律监督专项行动。对侵害未成年人犯罪零容忍，批捕38人、起诉58人。联合区法院、区公安局会签《重庆市江津区性侵害未成年人犯罪案件办案指引（试行）》，实现性侵未成年人案件提前介入全覆盖。办理的简某某聚众斗殴案获评全市检察机关附条件不起诉典型案例。

充分发挥办案在帮教工作中的基础作用，根据个案制定差异化预防帮教措施，实行“一人一策”，积极提升帮教工作质效，开展精准帮教145人次，强制亲职教育119人次。持续跟进“一号检察建议”，联合四川省泸州市纳溪区检察院开展线上检察开放日活动，充分展示了检察机关贯彻“两法”以来，两地未检工作取得的新进展新成效。联合江津区阳光社工服务中心设立“家庭教育指导服务站”，联合区公安局、区教委等九家单位会签《重庆市江津区关于侵害未成年人案件强制报告制度的实施细则（试行）》，推动未成年人综合保护走深走实。

积极加强和创新基层治理

全面贯彻落实少捕慎诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制度，对社会危险性小、犯罪情节轻微的犯罪嫌疑人依法不批捕127人、不起诉290人，对自愿认罪认罚的1306名犯罪嫌疑人提出从轻或者减轻的量刑建议，被告人认罪服判率97.8%，最大限度减少、转化社会对立面，促进社会内生稳定。

认真开展集中治理重复信访专项工作，整体化解率已达90%。深入学习宣传贯彻《信访工作条例》，对交办、首次、重大疑难等信访案件一律实行由院领导包案办理，检察长上门听证、妥善化解持续信访长达20余年的苏某某申诉案，相关报道获最高人民检察院官微、《检察日报》等点赞。以“如我在诉”的理念提高群众信访“件件有回复”质量，受理群众信访254件，均做到“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”两个100%。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。江津区检察院将始终坚持以人民为中心，立足检察职能职责，用心用情解决好关系群众切身利益的操心事、烦心事、揪心事，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，在司法为民中彰显检察担当！

嘉平镇“紫荆夜校”活动丰富 深入学习党的二十大精神

本报讯（通讯员 戴杰灿）为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，加强培养优秀青年干部，进一步提高青年干部能力素质水平，12月20日，嘉平镇组织机关青年干部开展“紫荆夜校”第14期暨青年干部围坐论学活动。

活动全程紧紧围绕深入学习贯彻党的二十大精神展开。四位青年干部发表自己在学习党的二十大精神报告时的感悟，特别是对于乡村振兴这一方面的内容展开了深刻的讨论。随后，大家聚精会神地开展击鼓传花活动，鼓声停止，传到的干部发表自己的心得体会或是朗读党的二十大精神原文。伴随着声声鼓点，大家手速、拼脑力、配合默契，从学习感悟到对工作的体会，再到对今后发展的憧憬，无一不体现了青年干部的扎实理论功底和丰富的知识储备。

通过开展活动，进一步增强了嘉平镇青年干部学习的积极性和主动性，助力形成“以赛促学、以学促行、比学赶超”的良好学习氛围。

双福街道党员群众参与“恒碧夜话” 共同学习党的二十大精神

本报讯（记者 何雨 通讯员 刘金香 吴茂杨）一张方桌、几杯清茶……日前，双福街道恒碧社区新时代文明实践站充分利用晚饭后的时间，组织辖区党员、网格员、居民代表围坐在一起，共同学习党的二十大精神，大家面对面、心贴心的交流，形成了别开生面的学习场景。

如何学习党的二十大精神，确保党的二十大精神入脑入心？如何更好地推进全国文明城区创建，提升辖区居民的幸福获得感？如何打造新时代文明实践志愿服务品牌，为居民提供更多便捷服务？大家围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神·恒碧夜话之我的未来式”主题，各抒己见，说今朝、话未来，现场气氛热烈。

恒碧社区党委副书记陈英开门见山地说：“我们要深入学习贯彻党的二十大精神，充分发挥新时代文明实践站功能，持续开展志愿服务活动，着力打通宣传群众、教育群众、服务群众的‘最后一公里’，工作成效才能更显著。”

话音刚落，66岁的张华斌便接过话茬：“恒碧社区自2019年成立以来，发生了让人欣喜的变化，居住环境不断优化，老年人各方面福利越来越好，我很满足，内心真的有一种幸福感、安全感，奋进新征程我们加油干。”

“党的二十大报告指出，要提高全社会文明程度……”社区干部杨丽君说，“我们将用实际行动带动身边居民自觉践行文明言行，从清理卫生死角、规范乱停乱放、入户宣讲政策等小事做起，为创建全国文明城区贡献力量。”

你一言我一语，这场“恒碧夜话”不知不觉持续了近两个小时。晚风渐起，但大家的热情丝毫未减，在学习笔记本上书写着新的奋斗之路，记录着各自向往的“未来式”。

我区脱贫人口就业工作交出亮眼“成绩单”

实现就业1.2万余人

本报讯（记者 江波 通讯员 张燚）昨日，区就业和人才中心传出消息，全区脱贫人口迄今实现就业1.2万余人，超过脱贫人口稳岗规模目标任务330人，交出一份亮眼“成绩单”。

“一年来，我们锁定脱贫人口这一重点群体，稳就业、提技能、强保障、聚人才，不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”采访中，区就业和人才中心相关负责人道出“答卷”优秀的秘诀。

脱贫人口就业，“授人与渔”是关键。近年来，我区不断强化技能培训，提升就业能力，组织培训机构开展“送教下乡”，持续开展花椒种植、乡村旅游、农业技术等实用性强的工种培训，确保有培训意愿的重点群体全覆盖。截至目前，全区已开展职业技能培训7707人次。其中，培训脱贫人口、边缘易致贫人口839人次。

脱贫人口就业，需要在

稳岗拓岗上“下力气”，推进就近就地就业。近年来，我区围绕外出务工就业，就地就近就业开发提供岗位，开展就业援助月、春风行动、送岗进院坝等专项活动，常态化开展线上招聘活动，加大岗位信息精准推送服务供给。截至目前，全区已举办线上线下招聘活动72场，发布就业岗位2.7万个，对接成功7100余人次，向重点群体推送就业岗位5883个。

公益性岗位开发，是推

动脱贫人口就业的又一渠道。近年来，我区不断优化公益性岗位开发管理，托底安置符合条件的脱贫人口就业。目前，全区公益性岗位安置1733人，有力确保就业安置兜底。

今年以来，为推动脱贫人口就业，我区还致力于对脱贫人口中的重点群体，提供精准分类服务。通过推送岗位、就业指导、公益性岗位等措施，帮扶就业。此外，还培育服务载体，打造示范平台，通过支持就业帮

扶车间加大吸纳脱贫人口力度，促进脱贫劳动力就地就近就业。截至目前，全区5个就业帮扶车间共吸纳脱贫人口就业21人。

值得一提的是，我区大力支持乡村振兴重点村创建农民工返乡创业园和“巴渝工匠”区级乡村驿站，已累计创建“巴渝工匠”区级乡村驿站3个，农民工返乡创业园7家，入驻企业390余家。各类就业创业示范载体，引领和带动就地就近就业1500余人。

大圆洞林场建设生物阻隔带

为森林构建坚固防火屏障



本报讯（通讯员 周利文）为认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，按照“全面布局、因地制宜、相对集中”的原则，大圆洞林场把造林、育林、管理放到林场产业发展重要议程，切实加强森林资源培育，提升森林绿化面积。

日前，笔者在大圆洞林场太和管护站看到，生物阻隔带栽种的木荷树苗已经有一人多高。据介绍，生物阻隔带又称生物防火带，是在林缘地带或山脊处栽种优质抗火耐火树种，形成生物防火隔离带，对林火蔓延起到良好

阻隔作用。

大圆洞林场近年来已完成太和森林防火阻隔带120亩建设的第一次幼林抚育，据了解，这条生物阻隔带主要栽种的树种为木荷。“夏季因天气干旱，有部分树苗枯死的状况，我们及时安排了补植补种，经过第一次抚育后，树苗长势喜人，有望建成良好的生物阻隔带。”太和管护站站站长代小林说。

建设生物阻隔带，既能助推森林绿色增长，又能有效隔离野外火源，保护林场森林资源，最大程度降低森林火灾发生率，为绿色森林构建坚固的防火屏障。

阻隔作用。太和管护站站站长代小林说。建设生物阻隔带，既能助推森林绿色增长，又能有效隔离野外火源，保护林场森林资源，最大程度降低森林火灾发生率，为绿色森林构建坚固的防火屏障。

石门镇金龙村道德评议会 引导村民树新风



村民参与环境卫生整治

本报讯（记者 王茜 通讯员 杨萍）日前，石门镇金龙村召开道德评议会，10余名村民代表就维护清洁家园主题，对主动担起周围的道路清扫、沟渠清淤等志愿服务的村民进行道德评议，引导广大村民讲文明、树新风。

金龙村13社的一段生产路两侧满是竹林，翠竹虽美，若长时间不清理落叶，道路上全是被车辆碾压后的泥泞。附近的村民梁汉莲扫完自家的院坝，见此情景，总是难以转身离去，等着再扫完马路，看着干净的路面这才放下心来。过往的行人车辆享受着整洁的道路背后是她的默默付出，她心里不仅装着自家的家，也装着大家的家。在道德评议会上，10余位评议代表一致同意给梁汉莲加10分，成为村民身边的好榜样。

近年来，金龙村积极制定道德评议会制度，通过道德评议，挖掘身边的好人好事，积极宣传正面典型事迹，弘扬社会主义核心价值观，有力提高村民文明程度和文明素养，发挥居民群众主体作用，形成良好风尚。

遗失启事

●兹有重庆市江津区柏
林镇稻草援助中心遗失重
庆农村商业银行股份有限
公司江津分行柏林处理所

开户许可证，账号：
1567020120010000908，开
户许可证核准号
J6530021722603，声明作废。

●兹有王德彬遗失农村宅
基地批准书，证件号码为：农
宅字5001161162021085号，
声明作废。

●兹有李富祥遗失残疾
证，证件号码为
51022519680722237244，声
明作废。